

全国首例!

上海实现专利行政确权与行政裁决联合审理

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,国家知识产权局专利局复审和无效审理部与上海市知识产权局在中国(浦东)知识产权保护中心开展联合审理活动,就“划船机”“行李箱”两件外观设计专利分别开展专利无效宣告和专利侵权纠纷行政裁决案件的审理,并当庭做出审理决定。据悉,这也是全国首例实现专利行政确权与行政裁决联合审理并当庭裁决的案件。

在本次联合审理过程中,国家知识产权局首先审理了专利无效案件,上海市知识产权局再就同一涉案专利的专利侵权纠纷进行审理,双方合议组分别参与庭审旁听。通过联合审理,双方合议组对涉案外观设计的设计要点、与现有设计的区别、设计空间大小等建立了直观清晰的认识,恰当地确定了专利权的保护范围,准确地进行了侵权判定。联合审理后,国家知识产权局当庭做出审查决定,维持“划船机”专利权有效、宣告“行李箱”

专利权无效,上海市知识产权局在专利权法律状态及保护范围进一步明晰的情况下,对两个案件当庭做出侵权不成立的裁决决定。

此次联合审理,是上海市知识产权局在专利侵权纠纷行政裁决示范建设中的探索创新,通过专利行政确权与行政裁决的“无缝衔接”,提高了专利无效案件和专利侵权案件的审理效率,实现了授权确权审查标准和侵权行政裁决标准的有机统一。同时,联合审理和当庭宣判这种审理模式增强了案件审理的透明度,打

造了知识产权保护快速通道,及时定纷止争以减少当事人讼累,充分发挥了行政裁决在化解专利侵权纠纷中的“分流阀”作用。

下一步,上海市知识产权局将按照《关于强化知识产权保护实施方案》的要求,探索构建知识产权确权与侵权纠纷化解的长效联动机制,推进知识产权快保护体系建设,并积极配合国家有关部门开展专利、商标行政确权远程审理、异地审理,充分发挥其在处理重大知识产权侵权行政执法案件中的作用。

90后对话“90后” 徐汇青年微党课传承红色薪火

□记者 季张颖

本报讯 “我们始终都不能忘记,入党的初心,那就是为人民、为共产主义这个事业奋斗一辈子啊!”已经退休的徐汇公安分局原刑侦支队民警陈柏如正慷慨激昂地向年轻的战友们诉说着自己对党和人民的满腔深情……这一幕发生在一场名为“90后对话‘90后’”的青年微党课活动中。今年正值中国共产党建党100周年,近日,徐汇公安分局在龙华烈士陵园组织了一场离退休老党员与青年入党积极分子的交流互动,不断传承砥砺奋进的红色薪火。

当天到场的还有几位90岁以上的老党员,在老党员的带领下,青年入党积极分子们认真地聆听了将要为之奋斗终身的铮铮誓言。在纪念馆内,原分局纪委书记、92岁高龄的老党员代表张辛为大家上了一节别开生面的微党课。

张老幼年时是一名孤儿,16岁时地下党的同志引领他走上革命道路,入伍后,他被分配到上海大场机场海军航空兵一师一团一大队一中队,经过一番勤学苦练,以优异成绩担任中队领航长。1955年1月,中国人民解放军华东军区陆海空军各



徐汇公安分局入党积极分子、离退休老民警重温入党誓词

一部,对国民党军据守的浙江省东部一江山岛进行进攻作战。“接受任务后,我反复研究地图,熟悉航线地标特点,把敌人目标的特征熟记在脑海里。”功夫不负有心人,在这次战役中,张辛连续三次参战,圆满完成战斗任务,荣立个人三等功,所在机组荣立集体三等功。

最后,两代“90后”民警一同合唱了《国际歌》,歌声中交织着高亢激昂和低沉庄严的嗓音,一场跨越时间的红色交流圆

满落下了帷幕。

青年民警干璐澄说:“听老一辈讲述战斗故事仿佛身临其境,更觉得如今的美好时代来之不易,我们一定会接过历史的接力棒,让革命精神薪火相传,为公安事业赓续奋斗!”青年民警陆顺杰表示:“革命先烈和前辈们用自己的血肉之躯,为中国探索出了一条光辉之路,照亮了我们,而我们也会将这信仰之光继续延续下去,为人民办实事,为祖国铸平安。”

走进身边的红色印记,感悟身边的红色精神

□法治报记者 陈颖婷
法治报通讯员 潘东晔

100年前,中国共产党正式宣告成立。在这百年的历史长河里,无数的共产党员前赴后继,不惜抛头颅、洒热血,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。其中,李白烈士因为电影《永不消失的电波》被大家所熟知。就在72年前的一个黑夜,在浦东新区潍坊新村地区,他英勇就义,留下了“电台比生命更重要”的信仰告白。

自政法队伍教育整顿开展以来,浦东公安稳步推进“三项教育”,不断增强民警的责任感和使命感。日前,潍坊新村派出所青年民警怀着对烈士无比崇敬的心情,来到浦东戚家庙李白烈士牺牲地旧址,送上一束鲜花,缅怀革命先辈,追寻

入党信仰。

李白烈士主要负责中共上海组织与党中央的秘密联络工作,通过电台指挥上海党组织的对敌斗争。1948年12月30日凌晨,李白用电台发出了他人生最后一份重要情报后,发现敌人已包围了他的住所。他第一时间做的并不是迅速撤离,而是销毁密码本。1949年5月7日,年仅39岁的李白被害于浦东戚家庙,此时,离上海解放仅有20天。

在李白烈士的革命生涯中,曾先后4次被日寇和国民党逮捕。他英勇顽强宁死不屈,展现了一个共产党人的优秀品质。李白与家人最后的对话朴实无华,却又掷地有声:“天快亮了,我所希望的也等于看到了。今后我回来当然最好,万一不能回来,你们和全国人民一样,能过上自由幸福的生活!”

“百校百讲”虹法讲师团来啦!

□记者 胡蝶飞 通讯员 郁玥

本报讯 六一前夕,虹口区人民法院联合虹口区教育局共同启动虹口区“百校百讲”虹法讲师团进校园活动。近日,两位青年法官先后来到虹口区宏星小学和虹口区外国语第一小学,通过现场讲座和校园直播的形式为全校师生带来了两场主题不同却同样精彩纷呈的法治教育讲座。

讲座中,施月玲法官将校园欺凌具化为肢体欺凌、言语欺凌、关系欺凌、财物

欺凌、性欺凌、网络欺凌等多重角度,并结合生活中的常见案例不断提出问题与学生进行互动交流,引导大家对校园欺凌的法律概念进行思考讨论,提示大家在校生活中注重维护自身安全。

“熊孩子”用爸妈的钱给主播打赏了一两万,能追回吗?“老人倒地我们应不应该去扶,做好人有后顾之忧吗?”在虹口区外国语第一小学的活动现场,曹艳梅法官结合鲜活的案例,围绕学生们日常家庭生活及学习中经常遇到的问题,对民法典相关理念和规定进行阐释。

这次“百校百讲”虹法讲师团进校园活动”既是虹口法院推进“我为群众办实事”的重要一环,也是法院积极开展未成年人法治教育工作的缩影。接下来,百校百讲法治宣讲还将继续深入虹口区部分学校,持续送法。



上海海关多措并举保障第十届中国花卉博览会

□见习记者 翟梦丽 通讯员 马丁 黄洲

本报讯 第十届中国花卉博览会上周在上海崇明开幕。为了进一步服务保障本届花博会,上海海关加强进境植物全链条检验检疫,与地方多部门协作织密植物疫情防控网,同时运用智能化手段做好展期监管和外来有害生物监测,推动崇明世界级生态岛建设。

负责花博会花卉种植工作的光明集团在园区内使用了历年进境的芍药、绣球、萱草、百日莲等多个品种,共计10万余株。这些植物每批均经过海关严格的口岸检疫和隔离检疫,合格后投入种植和使用。

本届花博会还有一批进境参展的“明星”植物——新西兰银蕨。早在2020年初,了解到花博会主办方引进银蕨的需求后,上海海关第一时间成立“进境银蕨检疫专项工作小组”,相关处室、隶属海关和技术中心共同制定协同工作方案,为银蕨的进境通关和检验检疫提供保障。进境银蕨在浦东机场口岸通过“绿色通道”顺利完成口岸检疫后,运往崇明的指定种植地点实施隔离检疫,并于近日进入花博会新西兰奥克兰花园封闭展示区完成布展。上海海关对银蕨展区进行全天候监控,通过手机端和园区海关检疫工作室电脑端实时观察植物状况。

花博会园区内大量、多品种花卉苗木的集中种植,对于植物疫情的防控工作是一大考验。上海海关联合市农委、市林业总站等部门共同制定外来有害生物监测联防联控工作机制,从引进植物风险评估和隔离场所实地考察,到花卉布展情况调研和展期巡查检验检疫,形成海关与地方农林部门的监管合力,共享进境植物展品信息、有害生物监测信息、疫情突发情况等信息。通过互相配合,协同作业,保证了审批、备案、监管、处置各环节检疫流程严密、顺畅衔接,构建了有效防范植物疫情风险的闭环。

本届花博会上,上海海关除了使用传统的检验检疫手段,还启用多项智能化软硬件设施设备,筑牢国门生物安全防线。

景德镇市高科技陶瓷招商推介会在沪举行

□记者 陈颖婷

本报讯 5月22日,在2021第三届上海国际先进陶瓷前沿与应用发展高峰论坛举办期间,景德镇市高科技陶瓷招商推介会在上海同步举行,一批项目在推介会上集中签约。

景德镇市委书记刘锋指出,国务院批复的《景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区实施方案》,提出要全力推动景德镇成为全国乃至世界的陶瓷产业标准和创新中心,为景德镇陶瓷产业发展带来了强劲的东风。他指出,景德镇是一座创新创造的千年瓷都。近年来,景德镇大力实施创新驱动发展战略,加强科研平台建设,促进科技成果转化,创新赋能发展的动能越来越强劲。全市省级以上重点实验室、工程技术研究中心达到22家,高新技术企业达到200家;战略性新兴产业、高新技术产业增加值占规上工业比重分别达到28.1%、31.5%;全社会研发投入强度居全省第二,企业研发投入强度居全省第一。